

"金融助力县域电商发展"系列调研

电商转型升级 金融大有可为

对湖北潜江市电商经济发展与农业银行金融服务的调研

■何亚男 胡丹

2022.5.25 星期三

核心提示

湖北省潜江 市是"全国电子商 务进农村综合示 范县"。近年来 农业银行湖北潜 江分行紧密结合 当地电商经济特 点,有针对性地创 新金融产品与服 务模式,有力地支 持了乡村振兴和 地方经济发展,受 到了地方政府的 表扬。

潜江市是湖北省直管县级市,位 于湖北省江汉平原,素有"曹禺故里、 汉江油城、水乡园林、龙虾之乡"的美 誉。近年来,潜江市依托本地支柱产 业——小龙虾产业,乘着"电子商务 进农村综合示范"的政策东风,大力 推进小龙虾电子商务产业链生态圈 建设,探索出了独具特色的农村电商 潜江模式。2014年,潜江市被评为"全 国电子商务进农村综合示范县"。农 业银行湖北潜江分行紧密结合当地 电商经济特点,有针对性地创新金融 产品与服务模式,有力地支持了乡村 振兴和地方经济发展,受到了地方政 府的表扬。

做法和成效

创新支付渠道。潜江分行将电 商企业金融需求中的支付、结算作为 中心,注重突出安全、方便、快捷的服 务理念,大力创新电商支付渠道的金 融服务,进一步提升了潜江市电商客 户的服务体验。如在金融服务对接潜 江市电子商务龙头企业——湖北潜网 生态小龙虾产业园集团有限公司时, 成功为该企业旗下"中国虾谷"App 对接农业银行综合收银台产品,满足 了客户个性化结算需求,实现了聚合 支付、资金清分结算等产品和服务,有 效解决了企业支付难、清算难的迫切

难题,得到企业充分肯定。 跟进配套融资。潜江分行以本 地龙头电商企业为依托,实行"一客 户一方案"营销服务模式,配套制定 个性化综合营销服务方案,注重在做

好支付、结算金融服务的同时,为其合 理经营需求提供法人贷款融资服务, 并为其二级商户以及产业链上下游 客户,主动提供链式配套融资服务跟 进。自2021年以来,该行先后为10 余户电商企业投放贷款 1.38 亿元;为 其上下游的商户、农户发放"惠农 e 贷" 3.9 亿元, 支持近 3000 户农户发 展壮大。

强化综合服务。潜江分行用好 掌银"兴农商城"平台,帮助本地龙虾 电商企业、农户等经营主体扩大销售 渠道,先后在商城上架潜江虾谷、虾 皇、友锅卤虾等30余件商品。该行还 联合重点企业在抖音平台进行直播 推广,进一步拓宽了潜江市龙虾产品 销路。该行还主动为小龙虾产业链商 户提供供应链产品,为小龙虾产业链 上下游客户提供多元化金融服务,满 足其转账汇款、储蓄、生活缴费、投资 理财等金融需求,增强了与电商产业 链的黏性,为潜江电商经济的发展壮 大提供了肥沃的金融土壤。

问题及建议

潜江分行金融服务电商企业虽 然取得了一定成效,但也存在一些不 足,主要体现在:一是认识深度不够。 目前商业银行对电商普遍缺乏较为 全面的认识,对电商企业的市场容量、 发展潜力、发展速度缺乏有效判断,尤 其在当前网红经济蓬勃发展的时期, 主动服务能力还有待进一步提升。二 是对接深度不够。电商企业大都资产 轻、流水不固定,商业银行难以针对电 商企业的真实经营情况进行有效核 查,且真实交易数据不易掌握,造成对 电商企业的授信整体金额比较小,融

资对接服务有待进一步加强。三是创 新深度不够。商业银行现有的金融产 品以及各项金融服务整体创新力不 足,尚未全面开发全品类的电商金融 产品,尤其是智能投资、智能融资、理 财等配套产品创新有待进一步提速。 为更好地服务电商企业发展,笔者建 议从以下几方面予以改进:

建好大平台。商业银行可利用 自身营业网点、惠农通、掌银、微银行 的渠道优势,加强与辖内资金实力较 强、成长空间较大的电商企业合作,在 符合监管政策、安全可控可行的大前 提下,共建集电商交易、场景金融、民 生代理等功能于一体的综合服务大 平台,推动银企双方资源的优化整合 和业务的扩展,实现批量获客活客,提 升营销效率。

用好大数据。商业银行要用好 大数据技术,构建完善与电商企业的 数据信息共享平台,准确评估电商企 业、上游农户及下游商户等产业链上 客群的信用水平和资金需求,在坚持 风险可控的原则下,适时创新推出富 有特色、满足个性需求的电商贷线上 融资产品组合,有效解决电商企业产 业链融资难问题,提升信贷资金的利 用效率和可监测性。

构好生态圈。商业银行要积极 跟进当地政府电商发展规划,强化与 政府相关部门的合作,充分了解和主 动对接主流电商产业上下游的金融 服务需求,做好配套金融服务。同时 要积极参与到政府构建的培训平台 中,促进人才互通以及优势互补,定期 开展针对农户的电商运行服务以及 投资理财服务,努力构建银政企三方 共赢的电商生态圈,为地方电商经济 持续发展提供有力支持。

把握数字乡村建设机遇 提高金融服务精准性和普惠性

■郑志元 陆成之

中央网信办、农业农村部等10 部门印发的《数字乡村发展行动计 划》(2022-2025年)提出,"十四五" 时期要加快推进数字乡村建设,充 分发挥信息化对乡村振兴的驱动引 领作用,整体带动和提升农业农村 现代化发展,促进农业全面升级、农 村全面进步、农民全面发展。金融 助力数字乡村建设不仅是涉农金融 机构履行责任担当的具体体现,更 是实现高质量发展的必然要求。

笔者认为,涉农金融机构应紧 紧围绕农业农村发展新业态、新要 求,聚集目标导向、问题导向,充分 利用自身的特点和优势,优化数字 乡村金融服务流程,创新数字乡村 金融产品与业务模式,切实提高广 大农村地区金融服务的精准性和普 惠性。

建好服务平台。与传统的农村 金融服务相比,数字乡村金融服务 有着明显的发展优势,更符合乡村 振兴背景下降低农村金融服务经营 成本的要求。金融机构应在依托金 融科技的基础上,优化网上银行、手 机银行等服务平台,通过大数据技 术,从农村地区用户日常生活的交 易、履约情况等信息中,广泛挖掘、 整合零散的个人信用信息,再通过 云计算手段完成对用户信用状况的 有效分析、评估,并利用区块链技术 形成公开、透明、无法篡改的信用数

据库,最终突破信用信息孤岛的瓶 颈,实现不同金融机构之间的信息 共享,防范潜在金融风险。

创新产品与服务。由于农村金 融基础设施建设起步晚、信贷业务 成本高、抵押物产权不够清晰且变 现困难,涉农金融机构通常只提供 存取款等基础金融服务。在数字乡 村加快建设的背景下,金融机构可 利用大数据信息挖掘能力,获取农 村生产经营主体的综合数据以及关 联信息,通过人工智能分析生产经 营周期特点、金融信贷规模和需求 偏好,创新适合主体需求的个性化 金融产品和金融服务。此外,还可 通过分析实时互联数据,精准掌握 数字金融产品的市场认可程度,及 时改进整合,让农村金融服务更具 市场活力。

优化服务模式。当前农村经济 社会正面临数字化转型,这客观上 要求金融机构紧扣农村市场实际。 合理利用科技手段,优化农村金融 服务模式。建议探索与数字金融企 业联合打造综合金融服务体系,推 进农村金融业务转型,实行"线上 +线下"一体化交易,将政府推动。 机构主导型服务模式转化为自主驱 动、平台主导型营销模式。此外,可 以互联网交易平台和产业链服务为 基础,深耕农业实体经济,打造生态 圈、产业链金融,优化农村产业链资 金配置,提升服务效率和竞争力,在 助力数字乡村建设中进一步拓宽获 客、活客和留客渠道



云南凤庆农商银行 九大产品"贷"动乡村振兴

近年来,云南凤庆农商银行不断创新线上线下金融服务方式,拓宽"金 融 + 服务"渠道,做足特色,满足多元需求,提高金融供给能力,"贷"动乡村 振兴跑出"加速度"。

为支持县域重点产业发展,凤庆农商银行创新推出乡村振兴卡、"红茶 "一县一业贷""烤烟贷""甘蔗贷""云牧贷""文旅贷""兴企贷""烟 商贷"等九大乡村振兴系列贷款产品。该系列贷款产品以信用方式办理为 主,具有额度高、利息低、手续简、期限长、范围广以及支用灵活等特点,随用 随贷,随借随还,有效解决了农民贷款担保难题,打通了农村金融服务"最后 一公里"。截至今年3月底,该行近三年累计发放乡村振兴系列贷款99650 笔,金额32.94亿元,惠及47325户农户和50家企业,其中,以信用方式发放 的贷款占比达 81.81%。

山西柳林农商银行 助力企业加速复工复产

面对疫情带来的影响,山西柳林农商银行认真落实省联社支持市场主体 抗疫情促发展十条举措的通知要求,增强金融服务意识,履行社会责任,多措 并举狠抓疫情防控,精准施策助力地方企业复工复产。

该行对受疫情影响导致销售困难的企业,坚持"三优"原则:即优先受理 优先审批、优先放款,保障信贷额度支持,并提供了不同程度的利率优惠。针 对存量贷款实际情况,该行按照一户一策的原则实行差异化的信贷政策,确保 不盲目抽贷、断贷、压贷,帮助客户纾困解难。对确因受疫情影响严重导致还 款困难的,该行根据客户申请办理续贷,对有发展前景、受疫情影响暂时遇到 困难的中小微企业、个体工商户、小微企业主,结合客户的行业特点和市场需 求,适当增加授信。3月份以来,该行办理续贷15户、金额1.71亿元。

河南新蔡农商银行 扎实推进"行长进万企"活动

为进一步深化银企交流合作,满足企业融资需求,河南新蔡农商银行积 极开展"行长进万企"专项活动,有力地提升了金融服务实体经济质效。截 至目前,该行已走访45家企业,为5家企业提供3595万元信贷支持。

据悉,该行成立了"行长进万企"金融服务专班,研究制定金融服务方 案,明确任务表、时间表和责任表,实行"一把手"负责制,真实反映企业融资 需求情况,确保人员、政策宣传和金融服务到位。该行党委班子成员带头深 人调研重点企业和重点项目,了解生产经营现状、未来发展规划,摸排查找 难题,梳理问题清单,找准方法解决困难,建立长效机制。此外,该行还聚焦 企业复工复产需要,运用再贷款、无还本续贷等政策及方式,做到应贷尽贷 快贷,有效解决了企业债务偿还、资金周转、扩大融资等实际问题。

我国乡村产业发展势头良好

持续拓展农业多种功能,挖掘乡村多元价值,加快发展富民乡村产业。

农产品加工业稳中向好。

比同期制造业高0.8个百分点。

3月份农业产业化国家重点龙头企业PMI指数为**50.3%**

一季度全国农副食品加工业增加值同比增长6.4%。

新产业新业态保持平稳。

春节、冬奥期间到乡村过大年、品美食、游冰雪、 赏春花成为城乡居民度假首选。

农产品网络零售额增速预计10%左右。

农民工就业创业形势较好。

截止3月末,返乡留乡农民工就近就业率超8成。

产业集聚发展扎实推进。

今年新安排建设50个国家现代农业产业园、

40个优势特色产业集群、

200个农业产业强镇,打造一批产业发展高地。





农金创新

广东农信金融创新畅通脱贫地区致富路

本报讯 为巩固拓展脱贫攻坚成 果同乡村振兴有效衔接,广东农信强 化金融产品创新,结合区位优势打造 产业式精准服务模式,不断提升脱贫 地区"造血"能力,助力推进乡村振兴。 截至今年2月底,全省农商银行精准 扶贫贷款余额超 40 亿元。

广东农信积极创新"银社合作" 新模式,在汕尾陆河县与当地经济联 合社开展银社合作,启动农资授托代 管融资业务,破解农户缺乏抵押物的 融资难题。

截至目前,广东农信已与102个 行政村签订银社合作协议,发放农民

资产授托代管融资贷款 57 笔、金额近 900万元,盘活农民"沉睡"资产,畅通 农村致富路。 立足当地资源禀赋,广东农信创

新推出了一系列特色金融产品,大力 扶持特色产业发展,促进脱贫户长效 稳定脱贫,增强脱贫地区发展内生动 力。在肇庆四会市石狗镇,广东农信 推出纯信用、无抵押、最高可贷30万 元的"兰花贷",支持农户通过兰花种 植实现增收致富,目前已累计发放贷 款 398 万元;在河源连平县,广东农信 面向桃农推出纯信用、最高可贷20万 元的"桃农贷",扶持脱贫户积极参与

鹰嘴桃种植,拓宽农民融资渠道;在清 远英德市,广东农信推出"金竹笋"贷 款产品,利率低至4.3%,目前已为脱 贫户发放贷款22笔、金额近百万元, 缓解了农户种植竹笋、扩大经营资金 短缺的难题。

此外,广东农信创新"银行+龙 头企业 + 合作社 + 农户"金融服务模 式,进一步加大培育支持龙头企业、专 业合作社等新型农业经营主体发展的 力度,辐射带动农户增收致富。在茂 名市,广东农信向电白区绿缘绿色食 品有限公司发放58万元贷款,支持企 业建立绿色蔬菜生产基地,以"公司

名脱贫户承包种植大棚蔬菜,人均年 增收近万元;在肇庆市,广东农信向河 台镇种植专业合作社发放贷款 140 万 元,助力建立"合作社+农户""购苗 参与、委托代育"合作模式,带动农户 在家门口种植黄金菊致富;在韶关新 丰县,广东农信向生鲜配送省级龙头 企业发放贷款510万元,以"公司+ 合作社+农户"模式,通过建设生态 种养基地和发展农村电商销售平台, 全面推动特色产业多元化发展,对口 帮扶农户2000多户,带动该县141个 行政村致富奔小康。

+基地+农户"模式,助力带动70多